

### 青海省人大环资委、省检察院联合开展主题党日活动

## 凝聚生态环境保护共识

本报(记者王丽坤)“这次主题党日活动为我们提供了一个很好的平台,省人大环资委要进一步加强与省检察院的工作联系和配合,特别是在生态环境保护方面,不断凝聚共识、同向发力、汇聚合力,共同为奋力谱写中国式现代化青海篇章贡献力量。”4月16日,青海省人大环资委党支部、青海省检察院第八检察部党支部、海东市检察院机关党委联合开展“江源·益心为公”党建引领生态保护”主题党日活动,青海省人大常委会党组成员、副主任王敬斋参加活动时表示。青海省检察院党组书记、检察长查庆九参加活动。

在海东市乐都区雨润镇大地湾村东耕地保护行政公益诉讼检察案件办理现场,党员干部通过典型案例讲解、实地查看耕地恢复、无人机巡拍展示等方式,了解检察机关依法履行公益诉讼检察职能督促行政机关恢复被非法占用和破坏的耕地相关情况。随后,大家来到乐都区检察院,观看检察公益诉讼宣传片,了解海东市检察机关推进生态环境保护检察工作情况。

王敬斋指出,青海省检察机关坚持以习近平法治思想、习近平生态文明思想为指导,在生态环境保护公益诉讼检察案件办理中,充分发挥检察机关法律监督职能,围绕中心、服务大局,主动作为、创新机制、持续用力,助推生态环境改善,特别是在跨区域、跨地区、跨部门生态综合治理中发挥了重要作用,为生态文明高地建设提供了法治支撑。

查庆九表示,近年来,青海省检察机关始终牢记习近平总书记对青海工作的重要指示,坚持党对检察工作的绝对领导,自觉接受人大监督,坚持把生态环境保护作为全省检察履职优先方向,创新履职开展生态环境公益诉讼巡回检察,探索解决河湖跨流域、地域跨区域、管理跨部门“三跨”重点生态功能区生态保护突出问题的新路径,办理了生态环境保护公益诉讼检察案件,推动解决了一批生态保护领域公益损害突出问题。

## “订单式”普法获全国人大代表肯定

本报(记者戴小巍 通讯员骆天舒)“希望检察机关常态化开展此类活动,为筑牢乡村振兴法治根基提供更多检察服务。”近日,全国人大代表、湖北省蕲春县横车镇九棵松村村委会主任董振兴对蕲春县检察院开展的订单式普法赞不绝口。

董振兴的邀请,蕲春县检察院党组书记、检察长蒋升平前往该村,为村干、企干、组干及村工作人员作《坚守廉洁底线 护航乡村振兴》专题授课。授课中,蒋升平从职务犯罪的概念和农村基层组织成员职务犯罪特点,农村基层组织成员职务犯罪的常见类型、原因分析、犯罪的危害性及如何增强法律意识等方面,重点讲解了贪污、受贿、挪用公款等罪名的犯罪构成及法律后果,通过“以案说法”的形式,警示和教育农村基层干部规范用权、廉洁履职。

“没想到发生在我们身边的‘微腐败’破坏性这么大,我们将认真消化、吸收本次授课内容,牢记‘慎始、慎微、慎欲、慎权、慎独’,严守廉洁底线。”认真聆听授课的村干部表示。

董振兴了解到,2024年以来,蕲春县检察院聚焦乡村法治需求,选派检察干警走访全县15个乡镇,以“订单式普法”精准对接乡村治理难点,围绕电信诈骗、非法狩猎、非法捕捞、失火、妇女儿童权益保障等内容,在乡镇集市、文化礼堂、田间地头开展“送法进乡村”活动20余次,覆盖村民4.2万余人次,发放法治宣传品8000余份。

“‘订单式’普法,既为基层干部敲响了警钟,也提升了大家法治思维和法治方式解决问题的能力。”董振兴表示,他将充分发挥人大代表职能作用,加强与检察机关协作联动,持续为基层法治建设建言献策,助力打造“不敢腐、不能腐、不想腐”的清廉乡村。

## 守护千年“情侣银杏”

### 河南宜阳:“人大+检察”形成监督合力

本报(记者孟红梅 通讯员裴海峰 孟文) 春末夏初,绿肥红瘦,河南省宜阳县灵山寺两棵千年银杏树枝繁叶茂,生机盎然。一阵风吹来,无数的“小扇子”发出“沙沙”的声音。

“这才是我们的‘国宝’!不仅是这两棵树,咱县那么多的古树,都得好保护起来,它们都是‘活着的历史文物’,十分宝贵。在这方面,检察院可没少做工作。”近日,宜阳县检察院与该县人大代表开展古树名木保护“回头看”,当来到灵山寺,看到被保护得很好的两棵银杏树,河南省人大代表、宜阳县董王庄乡乔庄村支部书记乔二元深有感触地说。

据了解,这两棵银杏树为一雄一雌,树龄约为1000年。其中较大一棵胸围4.8米,冠幅23米,其根部又长出一株“子树”,形成了母抱子、子扶母的奇特景观。在当地,流传着这样一个传说,这两棵银杏树虽然相距几十米,但它们的根是连在一起的,夜深人静之时,两棵树会自行靠近、诉说真情,因此它们又被称之为“情侣银杏”。

“去年底,我们在走访人大代表时,了解到由于缺乏有效管理和保护,县域部分古树名木的生长生存状况不佳,亟须得到保护。回来后,我们立即着手开展工作,助力历史文脉枝繁叶茂。”宜阳县检察院副检察长郭永梅告诉记者。

为形成监督合力,该院根据人大代表建议与检察建议双向衔接转化工作机制,对辖区内的古树名木保护状况进行调查,通过询问村民、实地踏勘等方式,发现树根周围过度硬化、缺乏病虫害防治、树心空洞、长势衰弱等问题较为普遍,直接影响古树名木的生长生存安全。

于是,该院立即向行政机关发送关于加强古树名木的保护和管理工作的检察建议,收到建议后,行政机关迅速开展调查,对存在问题梳理分类,并邀请专家会诊,制定“一树一档”“一树一策”保护方案,及时清理树干空洞杂物、拆除地面硬化、设置护栏等,并对树势衰弱的古树进行浇水、打药复壮等,使古树重新焕发生机与活力。为巩固治理成效,林长办推动将古树名木日常管护列入林长巡查内容,实现对古树名木的常态化保护。

“一路走来,亲眼所见那些需要保护的古树周边,硬化地面全部拆除,树势衰弱的古树也进行打药复壮,保护标识铭牌全部悬挂。”宜阳县人大代表李飞涛说出亲身体会,古树名木作为大自然馈赠的珍贵遗产,见证了时代的变迁,是不可再生的稀缺资源,希望检察机关发挥公益诉讼职能,为古树名木撑起司法保护伞,助力历史文脉枝繁叶茂。

### 代表委员 关注这件事

## 精准普法助力乡村振兴



本报(记者张博 通讯员肖瑛)在春日桃花灼灼的重庆酉阳,武陵山区乡村里法治的种子正悄然

生根。近日,全国人大代表、重庆市酉阳县桃花源街道天山镇村党支部书记冉慧到酉阳县检察院调研,对该院开展的“检察西声·码上送法进乡村”普法活动表示肯定。她说:“看到检察官们走进乡村小学课堂,用生动案例、通俗语言为孩子们播撒法治‘火种’,我深切感受到基层检察机关在乡村振兴中的担当与智慧。”

### 新技术新挑战,织密法网护创新



一旦遭遇侵权将严重打击企业创新积极性,检察机关充分发挥法律监督作用,将会为企业投入研发、科技创新提供坚强法治保障。宜昌人福药业有限责任公司所在地的三峡坝区检察院组建“检察长+部门检察官”专门办案组,通过邀请知识产权专家来院授课、聘请“技术调查官”协助办案、夯实导师制等方式,扎实开展“检察官教检察官”等各类学习培训,汇聚了专业团队力量,打下了坚实基础。该院所办理的3件企业侵权案入选湖北省检察机关典型案例,有力服务了高新技术企业的发展。

“随着人工智能、大数据、新媒体技术的应用,知识产权保护面临新的挑战。”李杰建议,检察机关应与行政部门持续协作,进一步健全线索快速响应机制,密切关注网络上的知识产权侵权行为,全方位打击知识产权犯罪。同时,加大对知识产权侵权案件的宣传力度,发挥普法宣传警示教育作用,从源头上进行震慑,共护法治化营商环境,织就一张“让侵权者惊心、创新者安心”的智慧法网,为企业持续创新发展注入法治动能。

李杰认为科研投入大、周期长,

于洋代表:

### 以支持起诉强化特定群体权益保护



本报(记者韩兵 通讯员韩宇)近日,全国人大代表、黑龙江齐齐哈尔医学院附属第一医院神经内科四病区护士长于洋调研黑龙江省龙江县检察院支持起诉工作。

该院检察官告诉于洋,在一起欠薪案中,17名农民工被拖欠工资30万余元长达三年,农民工多次索要无果,生活陷入困境。龙江县检察院依职权与劳动保障、信访等部门建立的协作机制,依法提前介入调查。检察官走访发包方、施工方及农民工,全面核实欠薪事实,并召开支持起诉听证会。最终促成双方达成和解协议,检察机关持续监督还款进展,确保农民工权益“不落空”。

“从欠薪纠纷到和解履行,从家

冉慧代表:

## 精准普法助力乡村振兴

民通过微信公众号和二维码,扫码就能观看普法微视频、咨询法律问题。在坝坝中学校小学校的活动现场,检察官展示了第15期视频《争做合格小网民》,以本地真实案例“黑客少年”引导同学们健康上网、文明上网,旁听的老师们纷纷点头称:“检察官讲的话,孩子们就是听得进去!”冉慧注意到,检察机关针对未成年人定制的带有“检察西声”品牌特色和少数民族元素文具盒、笔记本等文创产品也深受孩子们喜爱。

冉慧指出,普法活动不仅是法治

启蒙,更是乡村振兴的生动实践。酉阳县检察院以“检察西声”品牌为依托,坚持“线上+线下”相结合,把法律条文转化为乡音俚语,将司法案例演绎成身边故事,使普法从单向传播转变为互动式、服务式、场景式传播,有效提升受众的参与感、体验感、获得感。冉慧建议,检察机关要充分发挥好新媒体平台的作用,聚焦春耕农资纠纷、土地承包等涉农法律问题,在更多地区开展精准普法,让法治春风吹遍每一寸乡土,为乡村振兴注入持久动力。

冉慧指出,普法活动不仅是法治

丁光宏委员:

### 释放检察建议社会治理效能



重要方式。丁光宏了解到,上海市检察机关立足办案、聚焦大局、关切民生,自觉把“高质效办好每一个案件”的基本价值追求落实到检察建议工作中,围绕国防安全、金融监管、新经济业态规范、未成年人权益保护等领域精准发现治理难点,针对性开出“良方”,强化跟踪问效,持续推动检察建议由“办理”向“办复”转变。

丁光宏表示,检察机关每一份检察建议都提出了具有前瞻性和可操作性的对策方案,充分体现问题导向和系统思维,从制度根源上避免再次发生类似情形。同时,也凸显了检察机关注重凝聚多方主体,与行政执法、行业监管、社会组织及人大代表、政协委员等主体联动,形成社会治理合力,确保检察建议的精准性和可接受度。

“希望检察机关在今后的办案中提炼形成更多的上海经验,为全国检察机关开展检察建议工作提供有益借鉴,为服务经济社会高质量发展、法治中国建设作出更多积极贡献。”丁光宏说。

马世功代表:

### 联动破解黄河支流治理难题



本报(记者马会平 王丽坤)近日,全国人大代表、青海省海东市循化县白庄镇苏呼撒村党支部书记、村委会主任马世功听取青海省北川河河道治理案件汇报。

2022年以来,青海省大通回族土族自治县水利局发现大通县长宁镇家庄段村民破坏河道围网拦,私自进入黄河二级支流北川河河道内侧沿岸开荒耕种农作物,造成水域空间减少,存在河道行洪安全隐患问题。对于长期存在的开荒种地侵占河道岸线问题,水利部门单方面履职难以推动解决。2024年5月,依托“河湖长+检察长”协作机制,水利部门将相关线索移送大通县检察院。

大通县检察院接到线索后,立即立案调查,发现被侵占的河道面积达35亩,同时位于其上游的沟门村右侧河道非法种植3亩,严重影响水域空间和行洪安全。2024年7月2日,该院向该县县长宁镇人民政府和该县水利局分别制发检察建议,长宁镇人民政府和县水利局随即共同开展整改工作,修复周边被破坏的网围栏,设置警示标识牌,彻底解决非法围垦的安全隐患。大通县水利局于8月对围垦的河道进行恢复,对该河道内开荒的耕地进行全面清理,确保河道行洪安全。

“检察机关携手行政部门用3个月破解困扰黄河支流多年的违建难题,38亩被侵占河道恢复原貌,值得肯定!希望检察机关充分利用‘河湖长+检察长’机制,督促属地政府和相关部门依法履职,加强与水利部门的协作配合、协同治理,共筑黄河流域生态安全屏障。”马世功对检察机关全面保障黄河流域绿色发展提出了意见建议。

**【公告】**  
检察日报2025年4月28日(总第10879期)  
张洋洋:本院受理原告代雪梅与被告张洋洋民间借贷纠纷一案,案号:(2025)皖1202民初3678号,现依法向你公告送达起诉状副本、应诉通知书、举证通知书及开庭传票,自公告之日起30日内举证,逾期将依法缺席裁判。  
安徽省阜阳市颍州区人民法院  
臧佩兵:本院受理原告臧佩兵与被告臧信庆民间借贷纠纷一案,案号:(2025)皖1202民初3683号,现依法向你公告送达起诉状副本、应诉通知书、举证通知书及开庭传票,自公告之日起30日内举证,逾期将依法缺席裁判。  
安徽省阜阳市颍州区人民法院  
王娟:本院受理原告王娟与被告王娟民间借贷纠纷一案,案号:(2025)皖1202民初3686号,现依法向你公告送达起诉状副本、应诉通知书、举证通知书及开庭传票,自公告之日起30日内举证,逾期将依法缺席裁判。  
安徽省阜阳市颍州区人民法院  
李耀敏:本院受理原告李耀敏与被告李耀敏民间借贷纠纷一案,案号:(2025)皖1202民初4130号,现依法向你公告送达起诉状副本、应诉通知书、举证通知书及开庭传票,自公告之日起30日内举证,逾期将依法缺席裁判。  
安徽省阜阳市颍州区人民法院  
王娟:本院受理原告王娟与被告王娟民间借贷纠纷一案,案号:(2025)皖1202民初3686号,现依法向你公告送达起诉状副本、应诉通知书、举证通知书及开庭传票,自公告之日起30日内举证,逾期将依法缺席裁判。  
安徽省阜阳市颍州区人民法院  
李耀敏:本院受理原告李耀敏与被告李耀敏民间借贷纠纷一案,案号:(2025)皖1202民初4130号,现依法向你公告送达起诉状副本、应诉通知书、举证通知书及开庭传票,自公告之日起30日内举证,逾期将依法缺席裁判。  
安徽省阜阳市颍州区人民法院  
王娟:本院受理原告王娟与被告王娟民间借贷纠纷一案,案号:(2025)皖1202民初3686号,现依法向你公告送达起诉状副本、应诉通知书、举证通知书及开庭传票,自公告之日起30日内举证,逾期将依法缺席裁判。  
安徽省阜阳市颍州区人民法院  
李耀敏:本院受理原告李耀敏与被告李耀敏民间借贷纠纷一案,案号:(2025)皖1202民初4130号,现依法向你公告送达起诉状副本、应诉通知书、举证通知书及开庭传票,自公告之日起30日内举证,逾期将依法缺席裁判。  
安徽省阜阳市颍州区人民法院

分申请执行周延利、汪万平、朱海金金融借款合同纠纷一案,执行中,本院依法采取查封方式对被执行人汪万平(身份证号码:34282119\*\*\*\*3316)名下位于合肥市和平路2号华源国际商业街区二区C204-1商业用房(产权证号:合房120016059)以及合肥市和平路2号华源国际商业街区二区C106-1商业用房(产权证号:合房120016060)的房产进行查封,该房产评估价值为1287000元(单价9331元/㎡)、3143100元(单价16966元/㎡)。本院已按上述程序进行拍卖,因无人竞买,依照《中华人民共和国民事诉讼法》第九十五条的规定,现依法向你公告送达《最高人民法院关于适用〈中华人民共和国民事诉讼法〉的解释》第五十二条,自公告之日起30日内向本院提出书面异议,逾期视为无异议。如对本公告内容有异议,自公告之日起30日内向本院提出书面异议。逾期视为无异议。本院将依法公开拍卖。  
安徽省合肥市包河区人民法院  
王娟:本院受理原告王娟与被告王娟民间借贷纠纷一案,案号:(2025)皖1202民初3686号,现依法向你公告送达起诉状副本、应诉通知书、举证通知书及开庭传票,自公告之日起30日内举证,逾期将依法缺席裁判。  
安徽省阜阳市颍州区人民法院  
李耀敏:本院受理原告李耀敏与被告李耀敏民间借贷纠纷一案,案号:(2025)皖1202民初4130号,现依法向你公告送达起诉状副本、应诉通知书、举证通知书及开庭传票,自公告之日起30日内举证,逾期将依法缺席裁判。  
安徽省阜阳市颍州区人民法院  
王娟:本院受理原告王娟与被告王娟民间借贷纠纷一案,案号:(2025)皖1202民初3686号,现依法向你公告送达起诉状副本、应诉通知书、举证通知书及开庭传票,自公告之日起30日内举证,逾期将依法缺席裁判。  
安徽省阜阳市颍州区人民法院  
李耀敏:本院受理原告李耀敏与被告李耀敏民间借贷纠纷一案,案号:(2025)皖1202民初4130号,现依法向你公告送达起诉状副本、应诉通知书、举证通知书及开庭传票,自公告之日起30日内举证,逾期将依法缺席裁判。  
安徽省阜阳市颍州区人民法院

日内。定于2025年6月12日9时在本院第二十三法庭适用普通程序(独任审理)公开开庭审理此案,逾期将依法缺席裁判。  
安徽省合肥市庐阳区人民法院  
单峰:本院受理原告单峰诉被告张贵贵机动车交通事故责任纠纷一案,案号:(2025)皖1202民初3678号,现依法向你公告送达起诉状副本、应诉通知书、举证通知书及开庭传票,自公告之日起30日内举证,逾期将依法缺席裁判。  
安徽省合肥市庐阳区人民法院  
吴益强:本院受理原告吴益强与被告吴益强民间借贷纠纷一案,案号:(2025)皖1202民初3683号,现依法向你公告送达起诉状副本、应诉通知书、举证通知书及开庭传票,自公告之日起30日内举证,逾期将依法缺席裁判。  
安徽省合肥市庐阳区人民法院  
王娟:本院受理原告王娟与被告王娟民间借贷纠纷一案,案号:(2025)皖1202民初3686号,现依法向你公告送达起诉状副本、应诉通知书、举证通知书及开庭传票,自公告之日起30日内举证,逾期将依法缺席裁判。  
安徽省阜阳市颍州区人民法院  
李耀敏:本院受理原告李耀敏与被告李耀敏民间借贷纠纷一案,案号:(2025)皖1202民初4130号,现依法向你公告送达起诉状副本、应诉通知书、举证通知书及开庭传票,自公告之日起30日内举证,逾期将依法缺席裁判。  
安徽省阜阳市颍州区人民法院

守护青山绿水·让老百姓有更多获得感

## 我家就在岸边住

守护青山绿水·让老百姓有更多获得感

